

习近平会见澳大利亚总督斯科斯格罗夫并出席欢迎仪式

中澳实质性结束自贸协定谈判



左图: 习近平会见澳大利亚总督斯科斯格罗夫。
右图: 习近平同澳大利亚总理阿博特举行会谈。
新华社记者 黄敬文摄
新华社记者 庞兴雷摄

本报堪培拉11月17日电(记者杜尚泽、李景卫) 国家主席习近平17日在堪培拉会见澳大利亚总督斯科斯格罗夫。

会见前, 斯科斯格罗夫在总督府草坪为习近平举行隆重欢迎仪式。习近平和夫人彭丽媛抵达时, 受到斯科斯格罗夫总督夫妇热情迎接。礼炮鸣21响。习近平检阅仪仗队。两国元首一同登上检阅台, 军乐队奏中澳两国国歌。

欢迎仪式后, 习近平同斯科斯格罗夫进行了亲切友好交谈。

斯科斯格罗夫代表澳大利亚人民热烈欢迎习近平对澳大利亚进行国事访问, 相信习近平主席的访问必将有力推动两国关系发展, 造福两国人民。

习近平表示, 总督先生强调澳方把发展对华关系放在优先位置, 我对此高度评价。我第一次访问澳大利亚是在1988年, 今天两国合作领域之宽、程度之深是26年前难以想象的。我期待通过这次访问, 加深对澳大利亚的了解。

习近平指出, 中方高度重视发展两军关系, 愿通过高层互访、联演联训、防务磋商等形式, 加强中澳防务合作, 共同维护地区和平稳定。

斯科斯格罗夫表示, 我祝贺两国建立全面战略伙伴关系、实质性结束澳中自贸协定谈判, 这充分体现了两国合作的巨大潜力和强烈意愿。

本报堪培拉11月17日电(记者杜尚泽、李景卫) 11月17日, 国家主席习近平在堪培拉同澳大利亚总理阿博特举行会谈, 两国领导人决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系, 宣布实质性结束中澳自贸协定谈判。

习近平指出, 中澳都是亚太地区重要国家, 经济互补、人民友好、交往密切、合作宽广, 两国关系全面性、战略性日益明显。双方共同决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系, 这是水到渠成的结果。双方要从新的历史起点出发, 扩大交往, 加强对话, 相互尊重, 开拓进取, 深化合作, 更好造福两国人民, 为地区乃至世界和平和繁荣作出更大贡献。

阿博特表示, 习近平主席访问澳大利亚具有历史性意义, 两国建立全面战略伙伴关系标志着澳中关系更上一层楼。澳大利亚钦佩中国改革开放成就, 愿意在相互尊重、友好互利基础上加强对华合作。

习近平强调, 中澳近期实质性结束双边自贸协定谈判, 这是中澳经贸关系中一件可喜可贺的大事。双方务实处理了彼此关切, 体现了利益平衡, 是高质量、高水平的协议。在能源资源领域, 双方应该超越单纯的货物贸易模式, 统筹推进上下游一体化合作, 构筑长期战略合作伙伴关系。双方要继续加强基础设施

建设、农牧业、金融服务等领域合作。中方决定在悉尼设立人民币清算银行, 给予澳大利亚银行机构500亿元人民币合格境外机构投资者额度, 并同意将澳大利亚储备银行投资中国银行间债券市场的额度调增至100亿元人民币。中方愿意应澳方邀请积极参与澳大利亚北部大开发计划, 希望澳方继续为中国企业提供公平环境。

习近平强调, 中澳双方要扩大人文交流, 便利和促进两国人员往来。中方欢迎澳大利亚政府自2015年起在华实施旨在加强两国学生交流的“新科伦坡计划”, 支持建立中澳省州负责人交流合作机制。中方重视同澳方加强司法执法、追逃追赃合作, 共同打击腐败犯罪。

习近平表示, 中方欢迎澳方积极融入亚洲, 愿同澳方加强在联合国、二十国集团、东亚峰会、太平洋岛国论坛等多边机制内沟通和协调, 加强在全球经济治理、反恐等方面合作, 共同推进亚太自由贸易区进程。

阿博特表示, 澳中自贸协定谈判实质性结束令人兴奋, 它显示出两国合作领域宽广、势头强劲。澳方希望不断提高双边贸易投资水平, 欢迎中国企业前来投资, 参与能源资源开发和高铁、港口等基础设施建设。澳方将采取措施, 简化中国公民签证手续, 鼓励人员往来和文化、教育交流。澳方愿意加强两国防务和司法执法合作。澳方愿意同中方加强在亚太事务及重大国际地区问题上沟通和协调, 积极研究加入亚洲基础设施投资银行。

习近平表示, 中方感谢澳方为搜寻马航MH370失联客机所作努力, 愿同澳方及有关国家一道, 继续开展搜寻工作。

阿博特表示, 澳方将尽一切努力, 继续包括中方在内有关各方协同开展搜寻工作, 直到找到飞机下落。

会谈后, 习近平同阿博特共同见证了双方多项合作协议的签署, 涉及贸易、投资、能源矿产、农牧业、基础设施建设、金融、教育、新能源、海洋极地、气候变化、旅游等领域, 包括两国政府关于实质性结束中澳自贸协定谈判的意向声明、关于加强投资合作的框架协议、气候变化合作谅解备忘录、相互承认高等教育学历和学位的协议、中澳企业间农业与食品安全百年合作计划等。

两国领导人还共同会见了记者。

链接

中澳自贸协定谈判

11月17日, 在中国国家主席习近平与澳大利亚总理阿博特见证下, 中国商务部部长高虎城和澳大利亚贸易与投资部长安德鲁·罗布, 分别代表两国政府签署了实质性结束中澳自贸协定谈判的意向声明。

中澳自贸协定谈判于2005年4月启动, 是继中韩自贸协定后, 我国与亚太地区重要经济体签订的另一个全面、高水平的自贸协定谈判。

根据谈判结果, 在开放水平方面, 澳大利亚对中国所有产品关税最终均降为零, 中国对澳大利亚绝大多数产品关税最终降为零; 服务领域, 彼此向对方作出涵盖众多部门、高质量的开放承诺。投资领域, 双方在协定生效日起相互给予最惠国待遇, 同时大幅降低企业投资审查门槛, 增加企业投资的市场准入机会、可预见性和透明度。协定范围涵盖货物贸易、服务贸易、投资和规则共10多个领域, 包含了电子商务、政府采购等“21世纪经贸议题”。(相关报道见第四版)

(据新华社堪培拉11月17日电)

习近平在澳联邦议会发表重要演讲

相关报道见第四版

习近平主席阿博特总理出席中澳工商界首席执行官圆桌会

习近平会见澳大利亚工党领袖

本报堪培拉11月17日电(记者杜尚泽、范剑青) 国家主席习近平17日在堪培拉和澳大利亚总理阿博特共同出席第四届中澳工商界首席执行官圆桌会。

习近平在讲话中指出, 经贸合作是中澳关系的压舱石和推进器, 两国工商界是推动中澳友好合作的重要力量。我同阿博特总理决定将中澳关系提升为全面战略伙伴关系, 双方实质性结束中澳自贸协定谈判, 签署了加强投资合作框架协议等合作文件, 为两国深化经贸合作提供了更加稳固、宽广的双边关系框架。希望两国企业家从中澳关系发展大趋势中把握合作机遇, 从两国宏观发展战略中挖掘合作潜力, 从两国务实合作的新增长点中拓展合作空间, 树立全面的社会责任观, 更好惠及两国民众。希望两国工商界共同谱写中澳经贸合作更

辉煌的新篇章。

阿博特表示, 澳大利亚政府欢迎和支持中国投资, 将尽力为中国企业创造良好环境。

当天, 习近平和阿博特还共同出席了堪培拉“北京花园”、悉尼“中国文化中心”、悉尼科技大学图书馆“中国馆”揭牌仪式。

本报堪培拉11月17日电(记者杜尚泽、李景卫) 国家主席习近平17日在堪培拉会见澳大利亚工党领袖肖滕。

习近平高度评价澳大利亚工党为中澳关系发展所作贡献, 相信在肖滕先生带领下, 工党将继续奉行积极友好对华政策。中方愿加强同工党交往, 共同推动中澳全面战略伙伴关系发展。

肖滕表示, 工党支持两国建立全面战略伙伴关系, 希望以澳中自由贸易区建设为契机, 两国合作迈上新台阶。

中共党内法规和规范性文件全部完成

本报北京11月17日电(记者盛蔚蔚) 《中共中央关于再废止和宣布失效一批党内法规和规范性文件的决定》日前发布。根据《决定》, 纳入第二阶段清理范围的新中国成立至1977年期间中共中央制定的411件党内法规和规范性文件中, 160件被废止, 231件宣布失效, 20件继续有效。《决定》的发布, 标志着中央党内法规和规范性文件集中清理工作全部完成。

据介绍, 目前各地区各有关部门正在按照中央要求开展本地区本部门制定的党内法规和规范性文件清理工作, 预计今年底明年初全部完成。

每秒 **33.86** 千万亿次
浮点运算速度



新华社记者 王永卓编制

中印陆军反恐联训开训



11月17日, “携手—2014”中印陆军反恐联合训练开训仪式在印度马哈拉施特拉邦浦那市奥德军管营举行。在随后的10天里, 双方将采取体验教学、示范观摩、混编同训等方式, 组织基础体能、战术手语、入室清剿和简易爆炸物搜索与排除等课目训练, 按照战场监视、立体封控、营救人质、联合歼击、追捕搜剿的步骤实施城镇反恐联合实兵演练。

图为两国参训官兵在开训仪式上敬礼。
新华社记者 郑焕松摄

中国金融市场开放新里程碑

梅新育

11月17日9时30分, 沪港通开通仪式在上海和香港交易所同时举行。沪港通堪称中国资本项目和金融市场开放的新里程碑, 也是中国“以开放促改革”策略的又一重大突破。

多年来, 中国资本项目管理的特点是先开放直接投资, 后开放组合投资; 在直接投资领域, 无论是吸收外商直接投资还是中国企业对外直接投资, 自由化程度已经相当高, 对跨境组合投资的管理限制则相当严格。但这只是阶段性做法, 资本项目和金融市场的进一步开放才是发展方向, 进一步开放组合投资只是时间问题了。到2013年末, 在对外金融资产中, 我国对外直接投资6091亿美元, 证券投资2585亿美元, 前者是后者的两倍多; 在对外负债中, 外国来华直接投资23475亿美元, 证券投资3868

亿美元, 前者是后者的近6倍。

不仅如此, 鉴于香港证券市场与国际主流证券市场高度接轨, 高度开放, 实施高度市场化、国际化的交易规则, 沪港通也有助于推动内地A股市场运行机制进一步市场化, 实现“以开放促改革”。

沪港通也有助于改进我国跨境资本流动的透明度, 进而为改善跨境资本流动管理和宏观经济调控创造更好条件。至少从上世纪80年代末开始, 中国就出现了大量游离于政府监测之外的变相资本流动, 我国企业和居民实际对外投资(包括直接投资和证券投资)远远超过官方统计数据, 上世纪90年代中期以来明显提速, 这一点在作为内地企业海外上市第一目的地的香港表现得特别明显。在国外市场, 中国内地居民参

与的规模也不算太小, 大手笔投资纽约、纳斯达克等股市早非新闻。与其继续让这部分跨境资本流动扮演暗流, 不如让它暴露在阳光下公开奔流。

沪港通对优化我国对外资产结构、满足部分居民投资需求、对内地居民提供更平等待遇等均有积极意义。就当前而言, 这是为了减轻外汇储备增长过快、人民币升值压力过大的压力; 就长期而言, 未来将需要借助对外投资分享海外经济增长的受益, 缓解人口结构变动对我国经济社会发展的负面影响。

尽管如此, 沪港通的最大副作用就是可能加剧境内A股市场的波动。许多研究结果表明, 在多数新兴市场, 优势外资机构投资者进入往往会加剧东道国市场的波动性。沪港通开通第一天, A股市场高开低走, 就初步显示了这一

点; 分析具体交易数据, 我们能够看得更清楚。在沪港通开通首日, 外资净买入A股的资金远超内资买入港股金额, 截至港股收盘, 港股通每日额度105亿元人民币还剩87.32亿元, 只用了16.8%; 沪股通每日额度130亿元则早在13时59分就已耗尽。照此推算, 净买入A股资金是净买港股的7.35倍。

但北上资金远超南下资金的状态未必能够长久维持, 特别是美国退出量化宽松之举已经在众多新兴市场引起了大幅度经济金融震荡, 预计明年新兴市场震荡压力甚大, 届时, 必然通过各种危机传染机制冲击境内市场, 沪港通渠道的资本流动方向完全可能逆转。对此, 我们必须有清醒的认识。

(作者为商务部研究院研究员)



本栏目主持人: 陈振凯